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У матеріалі подано аналіз про-
блематики професійної адаптації
молодого педагога. Розкрито пси-
холого-педагогічну сутність кате-
горії "професійна адаптація". Розг-
лянуто функції професійної адап-
тації молодих фахівців, які виступа-
ють своєрідним її професійним по-
лем, зокрема: психологічна, розви-
вальна, стимулююча, культуролог-
ічна. Охарактеризовано процес
проходження молодим педагогом
педагогічної інтернатури як систе-
ми заходів, спрямованих на його
підтримку. З'ясовано роль визна-
чальних чинників, від яких залежить
успішність професійної адаптації.
Розглянуто види професійної адап-
тації педагога-інтерна.

Ключові слова: молодий вчи-
тель, педагогічна інтернатура, про-
фесійна адаптація, професійний
розвиток, безперервність, настав-
ництво.

Мета: дослідження процесу
адаптації молодих учителів до про-
фесійної педагогічної діяльності,
зокрема, у процесі проходження пе-
дагогічної інтернатури.

Постановка проблеми в загаль-
ному вигляді. В умовах модерні-
зації системи освіти в Україні одним
з основоположних завдань стає
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оновлення змісту неперервної осв-
іти, а саме успішна професійна адап-
тація молодого вчителя до педагог-
ічної діяльності. Професійна адап-
тації педагога впродовж проход-
ження ним педагогічної інтернату-
ри слугує визначальною сходинкою
у професійному зростанні. У Законі
України "Про повну загальну серед-
ню освіту" від 16. 01. 2020 № 463-IX
педагогічна інтернатура визна-
чається як: система заходів, направ-
лених на підтримку педагогічного
працівника закладу освіти, призна-
ченого на посаду вперше, у провад-
женні ним педагогічної діяльності
та набутті (удосконаленні) фахової
майстерності.

У ст. 23 Закону України "Про по-
вну загальну середню освіту" заз-
начено, що педагогічна інтернату-
ра відповідно до ст. 23 вказаного за-
кону організовується в день, коли
молодого вчителя було призначено
на посаду педагогічного працівни-
ка. Тривалість педагогічної інтерна-
тури складає один рік. Підставою
щодо її організації є наказ керівни-
ка ЗЗСО, який має містити відомості
про інтерна та його наставника, а
також строк проходження. Настав-
ником здійснюється підтримка мо-
лодого педагога, його супровід на
початку педагогічної діяльності.
Ним має бути досвідчений педаго-
гічний працівник з досвідом робо-
ти не менше ніж п'ять років (Про

повну загальну середню освіту,
2020).

У ході педагогічної інтернатури
відбувається: процес перевірки та
вдосконалення тих знань і вмінь, які
набуті під час навчання у ЗВО, ово-
лодіння сучасними методами на-
вчання (Білецька, Коберник, 2023).

Аналіз досліджень і публікацій.
Аналізуючи наукові джерела щодо
проблематики адаптації, можна
зазначити, що різні її аспекти вив-
чались низкою вчених – як вітчиз-
няних, так і зарубіжних. Так, науко-
во-методологічні передумови вив-
чення процесів адаптації розгляда-
ються в дослідженнях О. Абдуліної,
Б. Ананьєва, Л. Гришанова, Л. Єго-
рової, О. Кокуна, Ф. Мерсона, О.
Мороза. Професійну адаптацію, її
структуру, зміст, форму, рушійні
сили розглянуто в доробку О. Бур-
мистрова, О. Галус, О. Гура, В. Да-
видович, Є. Клімов, В. Кузьміна, С.
Кулик, А. Маркова, О. Мороз, Н.
Ничкало, A. Реан, В. Сластьонін, М.
Фіцула. Вивчення питань адаптації
педагогів до професійної діяльності
знайшло своє відображення у пра-
цях А. Баранова, М. Бордукова, С.
Вершловського, М. Гринців, Л.
Мітіної, О. Мороза, А. Семез, Л.
Семез, В. Семиченко, О. Солодухо-
вої, Н. Чайкіної, О. Шевченко.

Проблеми запровадження педа-
гогічної інтернатури та професійної
адаптації у процесі проходження
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педагогічної інтернатури досліджу-
вали М. Вовк, Ю. Грищенко, І.
Білецька, Ю. Коберник, Л. Кірішко,
І. Новик, О. Венгловська.

Виклад основного матеріалу
дослідження. Для професійного
становлення вчителя важливою
віхою є початок його трудової діяль-
ності, яка стає "школою" його осо-
бистісно професійного виховання.
Професійний розвиток – це процес,
і суб'єктом, і об'єктом якого одно-
часно є людина. Становлення мо-
лодого вчителя в педагогічній про-
фесії відіграє одну з визначальних
ролей для особистісного та про-
фесійного розвитку, оскільки учо-
рашній випускник стає суб'єктом
педагогічної діяльності (Сидорчук,
2014). Очевидний той факт, що
молодий вчитель, котрий щойно
здобув педагогічну освіту, лише по-
чинає свій шлях з оволодіння педа-
гогічною майстерністю. Саме його
входження у професію визначає
подальшу професійну діяльність
молодого педагога та забезпечує
його професійне зростання в май-
бутньому (Сагач, 2021).

Початок професійної діяльність
молодого вчителя, як правило, суп-
роводжується низкою суперечнос-
тей, зокрема: достатньо високим
рівнем знань учорашнього випус-
кника з предмета, який він викла-
дає, але методика викладання пере-
буває на рівні суто теоретичному;
відмінність між традиційними ме-
тодиками викладання, які були зас-
воєні у процесі навчання у ЗВО, та
інноваційними педагогічними тех-
нологіями; високий рівень вимог до
вчителя з боку учнів і їхніх батьків
щодо володіння предметом, але
низький мотиваційний рівень самих
учнів щодо його засвоєння; випус-
кник відчуває себе вже сформова-
ним професіоналом, але в перший
рік роботи у школі усвідомлює не-
обхідність підвищення власного
професіоналізму (Рудіна, 2009).

Зростання професійних досяг-
нень учителя в результаті накопи-
чення педагогічного досвіду та не-
перервного перегляду способів
викладання визначається як його
професійний розвиток. Професій-
ний розвиток учителя – це процес

неперервних перетворень у педа-
гогічній діяльності, які приводять до
стійкого розвитку професіоналізму.
Такий процес більшість дослідників
поділяє на стадії, етапи, рівні та ха-
рактеризує через взаємовпливи і
взаємозумовленість усіх його ас-
пектів та компонентів. Зазвичай,
процес професійного розвитку
відбувається за такими напрямами,
як: зміна системи діяльності, ста-
новлення професійного світогляду,
зміни когнітивних, емоційних, прак-
тичних настанов педагога в межах
взаємодії.  Кожний попередній
рівень пов'язаний з наступним
(Glatthorn, 1995).

Професійний розвиток молодо-
го фахівця, його "входження" в пе-
дагогічну професію мають відбува-
тися через наставництво досвідче-
ного вчителя впродовж одного року
після отримання кваліфікації, у про-
цесі проходження педагогічної
інтернатури (Вовк, Грищенко, 2022).
Наставництво передбачає: певну
форму взаємодії між двома людь-
ми, де одна особа, котра має досвід
і знання в певній сфері, допомагає
іншій особі навчитися тих навичок
чи здобути (удосконалити) про-
фесійні компетентності; передачу
знань, досвіду, цінностей і навичок
від наставника до підопічного пра-
цівника (учня, студента, інтерна, пе-
дагога), котрий звертається до на-
ставника по допомогу (Новик, Вен-
гловська, 2023).

Відповідно до Закону Україну
"Про повну загальну середню осв-
іту" від 16. 01. 2020 № 463-IX, педа-
гогічна інтернатура - система за-
ходів, спрямованих на підтримку
педагогічного працівника закладу
освіти, призначеного на посаду
вперше, у провадженні ним педа-
гогічної діяльності та набутті (удос-
коналенні) його фахової майстер-
ності (Вовк, Грищенко, 2022).

Педагог-наставник  забезпечує
методичний  супровід  проходжен-
ня педагогічної інтернатури та ко-
ординує хід виконання інтерном
спільно запланованих заходів відпо-
відно до програми педагогічної
інтернатури. Програма інтернатури
укладається наставником спільно з
інтерном і затверджується керівни-

ком закладу освіти.
Варто зауважити, що для моло-

дого спеціаліста початковий етап
його професійного становлення є
досить складним, оскільки саме тоді
відбувається перехід від теорії до
практичної педагогічної діяльності,
адже завдання, які постають перед
колишнім студентом після приходу
до школи, відрізняються від завдань
навчальних. Зрозуміло, що одразу
після закінчення університету вчо-
рашній студент не стане висококлас-
ним фахівцем. Кожен молодий фа-
хівець на початку своєї педагогіч-
ної кар'єри стикається з трудноща-
ми, що пов'язані передусім з недо-
статнім досвідом практичної робо-
ти, а отже, виникає необхідність їх
подолання за рахунок реалізації
професійної адаптації, без якої по-
дальший професійний розвиток не-
можливий (Сагач, 2021).

Професійна адаптація складний
і суперечливий процес. У психології
вона визначається як процес залу-
чення до нової ситуації, у якій фор-
мується нова система взаємодії,
взаємин між членами колективу на
основі взаємовпливів особистості
та навколишнього трудового сере-
довища. В. Долгова називає про-
фесійну адаптацію педагога проце-
сом, пов'язаним з оволодінням про-
фесійними навичками, взаємодією
з учнями та їх батьками, адмініст-
рацією школи. А. Семез і Л. Семез,
опираючись на дослідження, визна-
чають адаптацію як процес, резуль-
татом якого стає зовнішнє присто-
сування особи до нових для неї
умов існування, та внутрішні зміни
(Сагач, 2018; Семез, 2015).

А. Семез, виділяє фізіологічну,
соціально-психологічну та профес-
ійну  адаптацію.  Підтвердженням
рівня професійної адаптації моло-
дого фахівця є ті труднощі, які ви-
никають під час реалізації ним про-
фесійних завдань, і рівень само-
стійності у процесі їх виконання,
задоволення або незадоволення
власною роботою, рівнем взаємин
з учнівським колективом та колега-
ми (Сагач, 2021; Семез, 2010).

Професійна адаптація інтернів є
процесом, метою якого слугує
підготовка молодого вчителя до
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професійної діяльності в конкретно-
му закладі освіти. У процесі профес-
ійної адаптації інтерна відбувається
його ознайомлення зі структурою
ЗЗСО, з умовами роботи у ньому,
структурою і педагогічним колекти-
вом та іншими учасниками освітнь-
ого процесу, особливостями його
організації. Інтерн набуває знань і
навичок, необхідних для педагогіч-
ної діяльності. Виділяють кілька видів
професійної адаптації інтернів, а
саме: соціальну, психологічну,
інформаційну, емоційну (Новик,
Венгловська, 2023).

Соціальна та психологічна адап-
тація тісно взаємопов'язані. Соц-
іальна адаптація полягає у взаємодії
інтернів з колегами, керівництвом,
здобувачами освіти та їхніми бать-
ками. Її результатом стає успішна
інтеграція інтерна в нове соціальне
середовище, пов'язане з його про-
фесійною діяльністю. Соціальна
адаптація передбачає засвоєння і
використання норм та цінностей,
притаманних новому професійно-
му оточенню, розвиток умінь і на-
вичок, що необхідні для діяльності
у цьому середовищі. Сюди ж нале-
жить встановлення позитивних взає-
мин з педагогічним колективом, ке-
рівництвом, учнями та їх батьками.
Соціальна адаптація характери-
зується динамічністю перебігу. За-
соби входження особистості до соц-
іального середовища соціально пе-
ретворені (Новик, Венгловська,
2023; Семез, 2010).

Психологічна адаптація є проце-
сом, завдяки якому новопризначе-
ний педагог здатний успішно адап-
туватися до тих вимог і викликів, які
виникають у процесі професійної
діяльності. Це адаптація до психо-
логічних особливостей нового се-
редовища, а саме: подолання
відчуття невпевненості у власних
можливостях, розуміння і прийнят-
тя нових соціальних та професійних
ролей, засвоєння нових професій-
них навичок та інформації,
здатність командної роботи та взає-
модії з педагогічним колективом,
учнями, батьками, вироблення
стресостійкості (Новик, Венгловсь-
ка, 2023).

Психологічна адаптація емоцій-

но забарвлює професійну адаптацію,
є реакцією на нове середовище. Пе-
ребіг психологічної адаптації зале-
жить від специфіки професійної адап-
тації, адже професійні хиби та невдачі
можуть бути причинами емоційно-
го дискомфорту. Зміст соціально-
психологічної адаптації полягає у
формуванні оновленого психологіч-
ного поведінкового стереотипу; ко-
ригуванні особистісних якостей
відповідно до вимог, які постають у
процесі нової діяльності; пристосу-
ванні до адміністрації школи, колек-
тиву колег та учнів (Семез, 2010).

Інформаційна адаптація є про-
цесом засвоєння і використання
інформації, яка необхідна для того,
щоб ефективно діяти в новому про-
фесійному середовищі. Полягає в
ознайомленні з новими освітніми
технологіями, програмними засо-
бами, інформаційними ресурсами
та іншими інструментами, які не-
обхідні для виконання професійних
завдань. Інформаційна адаптація
забезпечує розуміння та викорис-
тання інформації, що так потрібна
у професійній діяльності.

Емоційна адаптація пов'язана з
розвитком здатності до саморегу-
ляції та підтримки емоційного ба-
лансу у процесі роботи з учасни-
ками освітнього процесу. Інтерн
має навчитися контролювати власні
емоції та розуміти емоційні потре-
би всіх учнів і колег (Новик, Венг-
ловська, 2023).

Загалом адаптація молодого
вчителя пов'язана з учнями. Останні
є об'єктами трудової діяльності мо-
лодого вчителя. Вдале контактуван-
ня з ними – одна з умов, що пози-
тивно впливає на залучення до пе-
дагогічної професії, а отже, визна-
чає як професійні невдачі, так і усп-
іхи.  Значущою для професійної
адаптації є взаємодія з досвідчени-
ми колегами, наставником, адже
запорукою успішного подолання
фахових труднощів слугує їхня до-
помога. Така взаємодія сприяє
успішній професійній адаптації та
розвитку. В її  основі лежить
співпраця вчителя-професіонала та
молодого спеціаліста, метою якої є
підтримка останнього, формуван-
ня в нього мети для повноцінної ре-

алізації у професії та подальшого
самовдосконалення і розвитку.

Висновки та перспективи по-
дальших досліджень. Таким чи-
ном, варто вказати на багатофунк-
ціональність процесу професійної
адаптації, оскільки вона є одночас-
но і необхідною умовою, і засобом
оптимізації взаємодії людини з про-
фесійною діяльністю, і середови-
щем, у якому працює; виступає
складовою професійного розвитку
особистості; впливає на успішне
опанування фаховою діяльністю.

Метою вказаних вище заходів є
усвідомлення та осмислення вчите-
лем-початківцем власних помилок
і досягнень, створення своєрідного
орієнтиру для подальшого профес-
ійного вдосконалення. Отже, подо-
лання ускладнень, які виникають у
перші роки професійно-педагогіч-
ної роботи вчителя, відбувається
успішно за активної допомоги з
боку досвідчених колег, формуван-
ня усвідомленої, стійкої мотивації
та професійного методичного суп-
роводу щодо процесу професійно-
го становлення.

Сьогодні процес адаптації моло-
дих учителів до професійної педа-
гогічної діяльності, зокрема, у про-
цесі проходження педагогічної
інтернатури стає основою процесу
професійного розвитку педагогів,
що і має стати об'єктом подальшо-
го наукового пошуку.
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